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Etant donnés n points sur un cercle, on trace les segments joignant ces
points 2 à 2, et on cherche à calculer le nombre de régions ainsi
délimitées sur le disque.

n 1 2 3 ...
un 1 2 4 ...
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Etant donnés n points sur un cercle, on trace les segments joignant ces
points 2 à 2, et on cherche à calculer le nombre de régions ainsi
délimitées sur le disque.

n 1 2 3 4 ...
un 1 2 4 8 ...
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Etant donnés n points sur un cercle, on trace les segments joignant ces
points 2 à 2, et on cherche à calculer le nombre de régions ainsi
délimitées sur le disque.

n 1 2 3 4 5 ...
un 1 2 4 8 16 ...
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Etant donnés n points sur un cercle, on trace les segments joignant ces
points 2 à 2, et on cherche à calculer le nombre de régions ainsi
délimitées sur le disque.

n 1 2 3 4 5 6 ...
un 1 2 4 8 16 30 ? ...
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Etant donnés n points sur un cercle, on trace les segments joignant ces
points 2 à 2, et on cherche à calculer le nombre de régions ainsi
délimitées sur le disque.

n 1 2 3 4 5 6 ...
un 1 2 4 8 16 31 ? ...
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Etant donnés n points sur un cercle, on trace les segments joignant ces
points 2 à 2, et on cherche à calculer le nombre de régions ainsi
délimitées sur le disque.

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ... 100
un 1 2 4 8 16 31 57 99 163 ... 3 926 176
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Marque distinctive d’un polynôme du 4ème degré, qu’on peut deviner :

un = 1− 3
4
n +

23
24

n2 − 1
4
n3 +

1
24

n4.
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Congrès 2009 à Bordeaux

20e congrès

Bordeaux 1
du vendredi 27

au dimanche 29 mars 2009

inauguration

le 27 mars à 14 heures

Université
Bordeaux 1

inauguration

le 27 mars à 14 heures

Université

du vendredi 27

au dimanche 29 mars 2009

Des jeunes venus de toute la France et d’ailleurs

avec leurs professeurs et leurs chercheurs,

présenteront les résultats de

leur recherche de l’année.

Trois conférences de mathématiciens

illustreront les mathématiques vivantes

en les rendant accessibles à tous.

Des jeunes venus de toute la France et d’ailleurs

avec leurs professeurs et leurs chercheurs,

présenteront les résultats de

leur recherche de l’année.

Trois conférences de mathématiciens

illustreront les mathématiques vivantes

en les rendant accessibles à tous.
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Je découpe une crèpe circulaire. Combien de parts puis-je couper avec
seulement 1, 2, 3, ..., n coups de couteau ?

n 0 1 2 ...
vn 1 2 4 ...
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Je découpe une crèpe circulaire. Combien de parts puis-je couper avec
seulement 1, 2, 3, ..., n coups de couteau ?

n 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ...
vn 1 2 4 7 11 16 22 29 37 46 56 ...
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Je découpe une crèpe circulaire. Combien de parts puis-je couper avec
seulement 1, 2, 3, ..., n coups de couteau ?

n 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ...
vn 1 2 4 7 11 16 22 29 37 46 ...

vn+1 − vn 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ...

vn = 1+
1
2
n +

1
2
n2.
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Je découpe une crèpe circulaire. Combien de parts puis-je couper avec
seulement 1, 2, 3, ..., n coups de couteau ?

n 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ... 100
vn 1 2 4 7 11 16 22 29 37 46 ... 5 051

vn+1 − vn 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ... 101

vn = 1+
1
2
n +

1
2
n2.
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Les élèves. Et le chairman ?
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On a trouvé deux suites dont les premières valeurs coïncident avec
- 20, 21, 22

- 20, 21, 22, 23, 24

puis en diffèrent.

Question. D’où cela provient-il ?
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Recette magique pour réussir au bac ?

Comment prédire dès aujourd’hui si je réussirai au bac ?

En faisant une moyenne pondérée
de la moyenne de maths du pre-
mier trimestre et de la note du
bac français. Je tire au hasard un
échantillon d’élèves de Terminale
des années précédentes, je relève
leurs notes ainsi que leur résultat
au bac :

Nom M F Bac
Assia 7 13 Reçue
Brian 12 5 Ajourné
Chloé 1 19 Ajournée
David 9 13 Reçu
Elif 7 9 Ajournée

Fatoumata 6 19 Reçue

Je cherche des coefficients x , y tels qu’un élève est reçu au bac si et
seulement si xM + yF ≥ 10. Par exemple, il faut que
7x + 13y ≥ 10 (Assia est reçue), 12x + 5y < 10 (Brian est ajourné).

Ici, je trouve une solution : (x , y) = (0.6, 0.47). Inespéré !
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Amélioration ( ?) : je prends en compte les 4 notes de contrôle de
maths de l’automne et la note du bac français. Je tire au hasard un
échantillon d’élèves de Terminale S des années précédentes, je relève leurs
notes ainsi que leur résultat au bac :

Nom M1 M2 M3 M4 F Bac
Assia 7 8 11 9 13 Reçue
Brian 12 7 6 5 5 Ajourné
Chloé 1 11 7 6 19 Ajournée
David 9 5 10 14 13 Reçu
Elif 7 8 7 9 9 Ajournée

Fatoumata 6 4 7 5 19 Reçue

Je cherche des coefficients x , y , z , t, u tels qu’un élève est reçu au bac si
et seulement si xM1+ yM2+ zM3+ tM4 + uF ≥ 10. Par exemple, il
faut que 7x + 8y + 11z + 9t + 13u ≥ 10 (Assia est reçue).
Pour tout échantillon de 5 élèves, je suis sûr de trouver une solution,
mais elle dépend fortement du tirage. Peu de chances d’obtenir une
prédiction correcte. Ce n’est pas une amélioration.
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Théorème : Si j’ai trouvé d coefficients qui collent aux données avec e
erreurs sur un échantillon de n élèves, la probabilité de se tromper sur
mon cas est au plus

e

n
+
1
n
log2(R)+

√
e

n2 log2(R)

où R est le nombre de régions découpées par n coups de couteau en
dimension d .

Moralité. Pour une bonne prédiction, il faut choisir le nombre d de
coefficients un peu plus petit que la taille n de l’échantillon.

Je remercie les spécialistes orcéens d’apprentissage statistique : S. Arlot, C. Giraud, P. Massart

Pierre Pansu, Université Paris-Sud Mon pire souvenir de congrès MATh.en.JEANS



Théorème : Si j’ai trouvé d coefficients qui collent aux données avec e
erreurs sur un échantillon de n élèves, la probabilité de se tromper sur
mon cas est au plus

e

n
+

1
n
log2(R) +

√
e

n2 log2(R)

où R est le nombre de régions découpées par n coups de couteau en
dimension d .

Moralité. Pour une bonne prédiction, il faut choisir le nombre d de
coefficients un peu plus petit que la taille n de l’échantillon.

Je remercie les spécialistes orcéens d’apprentissage statistique : S. Arlot, C. Giraud, P. Massart

Pierre Pansu, Université Paris-Sud Mon pire souvenir de congrès MATh.en.JEANS



Théorème : Si j’ai trouvé d coefficients qui collent aux données avec e
erreurs sur un échantillon de n élèves, la probabilité de se tromper sur
mon cas est au plus

e

n
+

1
n
log2(R) +

√
e

n2 log2(R)

où R est le nombre de régions découpées par n coups de couteau en
dimension d .

Moralité. Pour une bonne prédiction, il faut choisir le nombre d de
coefficients un peu plus petit que la taille n de l’échantillon.

Je remercie les spécialistes orcéens d’apprentissage statistique : S. Arlot, C. Giraud, P. Massart

Pierre Pansu, Université Paris-Sud Mon pire souvenir de congrès MATh.en.JEANS



Retour à la région manquante. On constate que un = R4(n − 1). Lien
direct entre le problème de la région manquante et la dimension 4 ?
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